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P E R S P E C T I V E 
H Intermitente gestiuni de afirmare a forţei. 
^Guvernul numai poate face faţa situaţiei, 

^măcinând rezervele de linişte şi rébdare 
populara, printi'un automatism sterp şi 
prin agresiva ciuntire a libertăţii. 

m v Guvernanţii de astăzi s'au transformat 
fa factor constituţional, consimt nd a pă-

"H^răsi puterea numai in cazul când opoziţia 
ar piezenta soluţii miracuKase de reme-

1 Idierea crizei. Acest arbitraj ridicol, nu 
"este atât de inofensiv pe cât se pare. 
Răspunsul prompt a şi sosit: opoziţia a 
Început atacurile concentrice, care se po
tenţează din zi in zi, polarizând nemulţu
mirile tuturor cat gornior sociale, Giuma 

cului de a puterea, uzurparea funcţiu-
ilor supreme şi nesocotirea tradiţ'ei po-

ţ*ntice a ţârii, tradiţie proaspăta şi deci cu 
tât n ai puternică, pot la un moment dat 
rovoca răsturnări violente a căror râs-

r dere o pot plăti cu capul acei voiajori 
ipiţi «ai tehnicei politice". Se guver-

eazâ prin acte de un empirism anarhic 
dezolant, descoperind din caz in caz, 

rin insinuări perfide, monarhul, solida-
izându-1 cu erorile regimului şi prin 
ceasta periclitând unitatea pul tică şi spi-
ituală a ţării, stâiâmând principiul conli-
uităţii în opera de guvernare prin acţiuni 
agmentare şi de piovizorat. Guvernanţii 
e astaz1, au fost consideraţi de toate 

title le politice serioase din această ţară, 
uzurpatori ai puterii. Atmosfera de 
vizorat politic a devenit îngrijorătoare, 

r aşa zisele reforme, simple expediente 
operante, sunt lovite de caducitate din 
omentu) înfăptuirii lor. Reduceri buge 
re sângeroase, reforma administrativă 

jprin revenirea la trecutul detestat thiarde 
''prijinitorii lui de ieri, politica preţurilor 

scopul de a atenua discrepanţa dintre 

I preţurile produselor industriale şi cele sgri-
• cole, politica de ieftini e a vieţii prin reduce

rea neghioibă a tarifului vamal, toate la un 
loc, prin lipsa unei serioase convingeri, prin 

I lipsa unei voinţi înfăptuitoare, sunt simple 
' jocuri coplâreşti, lipsite de eficacitatea 
I unor adevărate reforme impuse de circum

stanţele critice prin care trece astăzi ţara. 
Exerciţiul puterii, fára un scop precis des-

' prins din seva re 1 tât lor, ci nunui ca o 
afirmare a forţei brutale, poate avea astăzi 

\ consecinţe funeste. Liniştea rurală poartă 
• germenii furtunii. Conducătorii „tehnici" 
! pasc liniştiţi roadele puterii ca măgarul 
' pe vulcan Linişte genera«ă şi încordare 

cruntă. Si'n aceasta atmosferă „prertvo-

luţionară curo ar numi-o patetic grijulia 
Gută Tătărăscu sau revoluţionarul domn 
Lupu, târgoveţii met opolei calculează 
vârstele paitidelor politice, scrutează even
tualitatea unei dicfituri salvatoare (instru
ment de dominaţie tn perioadele câni ne
putinţa guvernanţilor este suplinită de 
afirmarea elementară a forţei) savurează cu 
deliciu cancanurile de ultimă oră, transfor
mând art na politică într'un bâlciu literar, 
învesmântat î,i cascade de vorbe goale. 

După agapa bogată la care aţi parti
cipat generos, n'ar fi vremea s'o tundeţi 
pe la vetrele părăsite în interesul tarii, 
boieri Dumneavoastră, căci perspectivele 
au început să devină sumbre. 

Politica sociala a viitorului 

Cercul de studii al 
„Chemării". 

ir • 
t 

< 

ca 

f S'au pas bazele cercului de studii al 
organizaţiei „< huna'ea", formânduse in 

.. acest scop 3 secţiuni: politica, socială şi 
" gconomico financiară. 

Fiecare secţiune a fot însărcinată ca 
j studierea probii mehr practice puse de ne-

^ voile curente ale zilei, cât şt cu aspectele 
ideologice ale curentelor sociale contimpo-

jj tone, munca aceasta de laborator scvnd 
atât ca informaţie, cât şi ca orientare, a <-

3 tùzi militantismul politic reclamând impe
rios noui orientări impuse de ritmul vre
mii. Prin înfiinţarea acestui cerc de studii 

h s'a realizat o veche dorinţă a conducerii 
|( partidului şi a organizaţiei însâş', tinere

tul politic încadrat într'un partid, având 
misiunea coluborării efective la î fôptuirea 
programului partidului Principiul de bază 

U ol acestui cerc de studii îl formează ideia 
organizării coOctive a muncii şi a coope-

r rării tuturor, după pregătirea specială şi 
a înclinaţiilor fiecăruia, cinteza ideologică, 

> fixată principiar in programul partidului, 
se va desăvârşi în urma cercetărilor rea
lităţii ambiante, circumstanţelor concrete 
ale ţării noastre. 

(m) Bilanţul politxei sociale germane se 
încheie cu un şonuj nemaipomenit. Răs-
boiul şi dictatele picii numai in parte pot 
fi făcute responzbbile pentru această si
tuaţie. Politica mmicuei s>st< matice a capi
talului, repiraţiunile excesive, neglijarea 
problemei pieţelor interne etc. au cauzat 
o criză specific germană, care se mani
festă şi în bilanţul social. 

Criza socială se va înrăutăţi şi mai 
mult, în mod automat. Căci f Iul aplicării 
politicei sociale în Germania n'a avut în 
vedere conservarea părţii şi aşa viabilă a 
populaţiei, ci menajarea aitificială a celor 
econcmiceşte, culturaliceşte şi din punct 
de vedere social slabi. Prin măsuri admi
nistrative greş te s'a provocat un nemai
cunoscut exod ai populaţiei rurale în spre 
oraşe, căreia îi corespunde urbanizarea 
crescândă, cu toate consi cinţele grevării 
fondului de asigurare contra şomajului, a 
crizei de locuinţe tot mai accentuate etc. 
Pretutindeni există instituţiuni pentru aju
torarea celor „socic I slabi" (sozial Schwa
cher); în schimb abea exista vre-o institu
ţie pentru instruirea celor „social valoroşi" 
(sozial Wertvolle*) Procedee de asemenea 
natură vor apăsa in decursul anilor nive
lul mijlociu al populaţiei germane, sau 
vorbind social politic, tot mai vaste pături 
ale populaţiei vor deveni coapt pentru 
asistenţa socială. Asigurările sociale ţin 
în permanentă 8 0 0 0 0 ) bolnavi integrali. 
In 1855 la 100 asiguraţi reveneau 547 
ztle de boală. Gîfra s'a urcat în 1913 la 
1250. Această desvoliare se va accelera, 
da^ă In urma regresului naşterilor şi a 
creşterii longevităţii mijlocii, va interveni 
o deplasare considerabilă între contingen
tele ce plătesc cotizaţii sociale şi cele ce 
consuma. Dija peste câţiva ani numărul 
acelora cari vor conta din punct de vedere 
al alimentarii fondurilor de asigurări va 
scade ca o treime, în vreme ce numărul 
stx g^narilor avizaţi ia ajutoare (6% din 
pi puiatia totală a Germaniei) va atinge 
peste 30—40 ani dublul procentului ac
tual. De pe urma înmi) ilor tăia copii sau 
cu puţini coDii va rezulta un spor a! re
flectanţilor la ajutor, cari altă. a ă au fost 
susţinuţi de familiile lor. E deci imperios 
necesară înregistrarea statistica piin poli

tica socială statală a întregii populaţiuni. 
Deja în vara aceasta tot al şaptelea ger
man benefeia de rentă socială Chcituelile 
sporesc, m felul acesta, iar veniturile scad 
constant. Această evoluţie, pe lângă ac
tualul sistem social politic, nu poate fi 
influenţată, nici ihar prin ajutoarele tem
porare acordate de către Stat, acestea do-
vedindu-se a nu mai fi eficace. 

O schimbare a sistemului se impune de 
urgenţă, căci falsa construeţe socială va 
duce la o tot mai oâncenă proletarizare 
a păturilor părtaşe la asigurarea socială. 
De ia acuma cotizaţiile sunt atât de mari, 
încât economisirea şi câştigarea de pro
prietăţi au devenit aproape imposibile. In 
acest sistem işi găseşte expresie voinţa 
marxistă de proletarizare, opusă voinţei 
de a acumula averi. 

Actualul sistem de asigurare socială, care 
cuprinde V» din populaţia Girminiei, for-
ţamente va duce la prăbuşirea financiara 
şi morală. 

Intre conştiinţa si 
forţele mecanicei 

sociale 
Burghezia, spune un gazetar reac

ţionar, trebuie să facă sacrificii 
imense pentru a-şi salva existenţa. 
Căci dacă nu va face aceste sacrifi
cii de bună voie, le va face silit şl 
int*grai. Criza economică, socială şi 
politii ă, vizează în ultima etapă con
ştiinţa intereselor de clasă ale păturii 
dominante. Va înţelege momentul is
toric, va face sacrificiul necesar sal
vării, nu va înţelege, va pieri. 

Numai că noi ne îndoim de această 
înţelegere, Întrucât fenomenele eco
nomice în înlănţuirea lor fatală, au 
legile 'or care scapă conştiinţei noa
stre. Este acelaş lucru, ca şi cum ai 
pretinde omului să influenţeze prin 
conştiinţa lui legile mecanice care 
diriguesc mişcarea planetelor. 

Dnirerstfafea la înce
putul flecarul an 

Nu vorbim de Universitatea modernă, 
adică de cea de mâine, ci de cea de 
astăzi, In care dorm somnul de veci ade
văruri eterne, mici experienţe pasagere şi 
energii latente înmormântate de capricii 
pedagogice tipizate de minţile unor moş
negi obosiţi şi înăcriţi. Nu ne supărăm 
câtuş de puţin pentrucă Platon a rămas 
flăcăul răsf-ţit al înaltei academii, nici 
de faptul că mintea spăvăiată a tânărului 
student este silită să ancoreze pe vremea 
lui Mii on Costin. Sunt anumite prejude
căţi aproape organice, care au ajuns la 
valoarea de legi spirituale, de precepte 
ale cunoa-terii, fără voia noastră şi de 
care de sigur ne vom debarasa încetul cu 
încetul, tot prin voia noastră. Avem chiar 
datoria de oameni adevăraţi şi întregi să 
facem să germineze in sânul Almei Mater 
ţeluri noui, înviorătoare de suflete. Dar 
până la r. forma adevărată şi reală a Uni
versităţii moderne a României, să ne ocu
păm puţin de situaţia mizeră a puiului de 
ţăran necăjit care- şi poartă tinerepa pe sub 
Z'durile reci ale Universităţii neprimitoare 
pentru dânsul. Des gur că dacă ar fi scrisă . 
cu litere de foc pe frontispiciul Universi
tăţii formula magică: 

Un adevăr incontestabil este o absurdi
tate logică, căci înţelepciunea adevărată 
este viaţa cu formele ei infinite ; iar mintea 
nu-i dată omului de natmă ca să se pro
stitueze cu fleacuri inutile, ci pentru răs
făţa rea sufletului bătut de viscolele pasiunii 
creatoare şi mâng.iat de liniştea meditaţiei 
fecunde, atunci Universitatea n'at deveni 
un mormânt de iluzii sfărâmate şi-ar trăi 
atâtea mituri binefăcătoare I Dar Univer-

• sitatea în care intră puiul de ţăran necăjit. 
Universitatea p ofesonlor „pedagogi de 
rasă", a manualelor didactice care sunt 
înapoia vremei cu 300 de ani, a exame
nelor de int are şi de ieşire din fiecare 
coridor sumbru, a taxelor exorbitante sau 
mai exact a odgoanelor legate de gâtul 
celor săraci, adevărate supraimpozite pro
letare (Universitatea se hrăneşte din bu
getul general al statului) a acelui obscu
rantist Numerus clausus dighizatsau pre
cis formulat, duşmăneşte astăzi cultura 
masse!or, singura cultură cu adânci te
meiuri umane şi morale, devenind inacce
sibilă pentru dânsele. De ce? Lipsă de 
fonduri şi pe deasupra spaima proleta
riatului intelectual. Pretexte puerile, ră
sărite în conştiinţa stearpă a unor gu
vernanţi, care n'au comun cu naţia aceasta 
de plugari decât faptul unei exploatări 
neomeneşti. Copii de tirani, care izbutesc 
să se furişeze discret şi modest (voibesc 
de marea majoritate a ţăranilor săraci) In 
Universitate, abia ajung să şi Incropiască 
o biată licerţi şi să-şi croiască o sensi
bilitate deslânată de mizerie şi chin za
darnic. Procedeele mecanice de de«ani-
mal zare universitară sterilizează sufletul 
de pornirile lui generoase. Universitatea 
de astăzi, a devenit o oază .spirituală" 
inaccesibilă vulgului profan. Înalta insti
tuţie de „cu'turâ" tinde să devină un soiu 
de biserică modernă, ai cărei preoţi vor 

(Urmare pe pag. 2-a). 
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Periscop economic Parlamentarism britanic 
Otrava inflaţiei face tot mai multe 

victime. Dacă n'ar fi gustat din ea 
toate popoarele, nu ne-am mira că se 
mai găsesc oameni răzleţi, cari vor să 
soluţioneze criza prin „inflaţie diri
ja tă" . Toată conjectura postbelică a 
fost o enormă ficţiune. Asta se observă 
acum, când a sosit ora tuturor scaden
ţelor. Mai bine puţină inflaţie decât 
curbe de sacrificii şi economii dure
roase", oftează unii. Dar otrava infla
ţiei nu se cumpără din farmacie cu 
miligramul. Efectele ei devastatoare 
nu se pot prevedea, dar se cunosc mai 
bine în Germania, a cărei avere naţio
nală se găseşte la nivelul din 1895. 

Puterea de cumpărare a banului de
pinde de rar i ta tea lui. Aurul fiind 
concentrat în mâinile câtorva naţiuni, 
popoarele lipsite de metalul galben 
caută surogate monetare. S 'a emis ide-
ia monedei hârtie cu putere de achizi
ţie constantă, care să fie garantată de 
America, F ran ţ a şi Anglia. Lordul 
d'Abernon preconizează o inflaţie mon
dială, pe lângă păstrarea actualelor 
raporturi între valorile diferitelor mo-

* nede. Alţ i i cer reducerea generală a 
acoperirei metalice. Cassel pretinde re
strângerea sistematică a cererilor de 
aur. Unii vor să stabilească un raport 
între valoarea aurului şi numerele in
dici ale comerţului en gros, un fel de 
standard universal, fără a putea evita 
mai multe substandarduri. S 'a propus 
controlul producţiei şi a l schimburilor 
de către un „management" central. 

* 

Oă l i ra ster-liuă aur nu este egală cu 
l ira sterlină hârt ie s'a evidenţiat foar 
te repede. Devalorizarea l irei a zăpă
cit total pe exportatori. Englezii refu
zând să primească oferte în dollari sau 
a l tă valută streină, exportatorii no
tează preţurile în l i re hârtie, dar bi
nişor peste paritatea aur. Metalele pre
ţioase, după cum am ară ta t altădată, 
au urmat cu precizie legile economice, 
înregistrând un spor .de preţuri, care 
corespunde exact procentului de deva
lorizare a lirei (20—2b l/o). 

Cererile industriei britanice pentru 
mărirea preţurilor interne şi revenirea 
la stabilitate, sunt tot mai insistente. 
Ex i s t ă pericolul pierderii valorii sub
stanţiale. Nici pentru englezi nu este 
deci valabilă formula : lira egală cu lira. 

Un scriitor francez spunea că eco
nomia mondială este un butoi ia r Ger 
mania gaura lui. Dacă se continuă cu 
sistemul moratoriilor. tot mai multe 
ţări vor imita exemplul încetării plă
ţilor. 

Banca Franţei înregistrează o urca
re a depunerilor, în intervalul Sept. 
1930—Septembrie 1931, delà 91 la 104 
miliarde franci, iar a Belgiei delà 15 
miliarde 240 mil. la l(i miliarde 275 mii. 

Financiarul belgian Max Leo Gerard, 
vorbind despre planul Francqui, arată 
că mecanismul creditelor pe termen 
mijlociu si luna stagnează ru desăvâr
şire. Ban i i s'au refugiat în bănci. Tre-
buesc scoşi de acolo prin risipirea ne
siguranţei si lipsei de 'încredere. 

Propune colaborarea tuturor ţărilor, 
care dispun de capitaluri şi cele ce ne
cesită credite. Posibili tatea aprovizio
nări i cù capitaluri ar fi dată prin în
fi inţarea în ţări le capitaliste bogate a 
unui institut internaţional pentru emi
terea de obligaţiuni pe 5—10 ani, a că 
ror discontare să fie garantată de Stat . 

Fabrica de tractoare din Charchow 
a fost pusă în funcţiune pe ziua de 1 
Oct. a. c. Construirea ei a necesitat 2 
ani. Pentru exploatarea ei uzinele din 
Ucraina i-au pus la dispoziţie 3000 
muncitori, iar alţi 1500 au fost trimişi 
la Leningrad pentru specializare. F a 
brica poate produce 50.000 tractoare 
anual. L a Tschebeljabinsk este în curs 
de construcţie cea mai mare uzină de 
tractoare din Rus ia şi lume. fiind pro-
jeetată pentru o producţie anuală de 
X0.000 tractoare. 

După „Financial Post" numărul ele
vatoarelor de ţa ră (silozuri) din Cana
da s'a ridicat la 5650 corpuri cu o ca

pacitate de circa 430.000 vagoane, iar 
al elevatoarelor colectoare terminale 
la 135, reprezentând o capacitate de 
630.000 vagoane. 

•t-
Un elevator modern de ţară poate 

recepţiona 5000 busheli într 'o zi de 10 
ore (iuţeala pe oră este de 135 tone), şi 
predă la vagon 1000 busheli (27 tone 
grâu) în timp de 1 oră. 

Costul unui elevator de ţară având 
o capacitate de 35.000 busheli (12.5000 
HI), ar reveni la suma de 15.300 dollari 
(2.555.100 Lei) . 

Elevatorul terminal „Grandiunk Pa-
cifik" din Fori-Wil l iam, are o capaci
tate de 2,070.000 hectolitri, iar „North 
Western", de lângă Chicago — cel mai 
vast din Iunie •-• 3,600.000 HI. înălţ i
mea ultimului este de 31.50 m. Costul 
elevatorului „Sasaskatchewan Pool" 
din Port-Arthur (Canada), cu o capa
citate de 2,480.000 HI., revine la 4 mii. 
dollari sau 270 lei de hectolitru. 

* 
Densitatea de trafic critic virtual a 

reţelei C. V. R. este de 6,000.000 tone 
brute km., pe km. real de linie simplă 
şi 9,000.000 tone brute km., pe km. de 
linie pentru cale dublu. Aceasta în
seamnă că tracţiunea eu aburi, pe lân
gă acest trafic, este încă rentabilă şi 
numai necesităţile întrecând acest t ra 
fie justifică dublarea sau electrifica
rea liniei ferate. In cazul liniei B r a 
şov—Câmp ina, care prezintă mari de-
clivităţi (rampe de 25%o)» soluţia du
blării, după d. profesor I . S. Gheor 
ghiu, este inferioară electrificării pen
tru următoarele motive: 

a) Ar costa 1 miliard mai mult ca 
electrificarea. 

b) Lucrăr i le vor dura 4—5 ani, pe 
când electrificarea se va putea face 
uşor în 2 ani. 

c) Capacitatea de trafic prin dubla
re va spori mai puţin decât de 2 ori, 
pe când prin electrificare va spori de 
3 ori. 1 

* i 
Linia ferată Curtea de Argeş—Râm < 

nicul Vâlcea a r costa 2 miliarde lei, j 
i a r durata construcţiei ar fi de 5 ani. j 

j 
S'a pus în discuţie electrificarea li- j 

niilor Câmpina—Braşov—Ghimeş—Pe- j 
tru-Rares, Simeria—Petroşani—Lupeni Ş 
şi dublarea liniilor Ploeşti—Câmpina. ! 

Guvernul naţional englez, care a ob 
ţinut zdrobit jare majorităţi fn recentele 
alegeri generale s'a prezentat în faţa cor
pului électoral obositt de deziluzii labu
rista, şi-a îndeplinit formalitatea electorală, 
pentru a întări prin asentimentul prealabil 
popular, toate masurile dictate de circum
stanţele critice în care se găseşte imperiul. 
Guvernul va lua măsurile ce le crede de 
cuviinţă, aceasta-i formula. In alti termeni 
guvernul va face ce va vrea cu corpul 
Angliei înţepenite în tradiţie. Va întări 
osatura b:uroereţiei sclerozate şi devotate 
minorităţii fericite. Suntem convinşi că 
dacă conservatorii, s'ar fi prezentat în 
alegeri cu formula d^sfanţârl; „temporare" 
a tradiţionalului parlament englez penirucă 
aitfei: nu s'ar fi pi tut stabiliza lira, asana 
finanţele publice, înviora economia naţio
nală şi soluţiona tragica chestie a şoma
jului af fi obţ nut zdrobitoare majorităţi 
de voturi. Parlamentul engiez se poate 
caracteriza astăzi prin celebra formuiă a 
urnii mare scriitor latin, în care definia 
consulatul pe vremea imperiului : el este 
„inanis umbra et sine honore nomen". 

De ce au fost înfrânţi laburiştii, spun 
democraţii ortodoxi şî ltbertari, în Anglia 
votului universal şi a alegerilor libere ? 

Să răspundem noi : democraţia 1 bertară 
şi-a epuizat conţinutul nemai avâid gradul 
de eficacitate de odinioară. Numai inte
resează formele politice, ci forţele social-
economice, care încep să se răzbune în 
contra formelor goale. De ce au triumfat 
conservatorii ? Pentrucă burghezia engleză, 
conştientă de puterea ei dominatoare, 
consideră formele vieţii politice demo
cratice, drept simple jocuri puerile, bune 
de întrebuinţat atunci când nu comportă 
riscuri. Sindicatul uvrier englez a fost 
redus la rolul de oficiu de stare civilă al 
pauperilor, servind date din când în când 
alarmante, biurocraţiei parazitare a sta
tului britanic. Socialismul englez, a des
cărcat îucet dar sigur acest sindicat mun
citoresc de conţinutul sau revoluţionar, iar 
astăzi trage consecinţele practic-politice 
ale acţiunii sale. De aceea discursurile 
d lui Henderson au sunat a gol, iar mun
citorul englez (ras pe sfoară a luat calea 
resemnării. La apelul quasi-revoluţionar 
scâncit de iabunştf n'au răspuns decât 
flămânzii a cărormassă-este insgnifianfă, 
faţă de mi rea majoritatea poporului activ 
şi imperialist. — Anglia, prin conştiinţa 
ei civică, este astăzi o mare massă con
servatoare în care s? topesc toate forţele 
ci politice : conservaro-ism, liberalism şi 
laburism. Cauzele acestui proces de vastă 

Mozaic economic medieval 
Salariile calfelor erau foarte mari. Spre 

exemplu un zidar primea în claustrul 
\ Kloster-Neuberg (Austria) vara 20, iarna 
S 16 denari pe Z J . Funtul de carne de bou 
' costa în acele timpuri 3 denari. 

! In Maienţa calfele de zidar mai primeau 
! 5 Groschen »Badegeld" (bani pentru bae), 
; atunci când un „Schetfel" întreg de grâu 
Í costa 6 Groschen şi 4 Pfennige 

* 
Johannes Butzbach povesteşte în cartea 

I sa „Wanderbiichlein aus Böhmen", câ 
poporul rareori avea la prânz sau la cină 
mai puţin de 4 pleşe. Vara se mai mâncau : 
dimineaţa găluşte cu ouă coapte în unt şi 

. brânză, iar înainte de cină (Vespernbrot) 
; şi de cină : brânză, pâine şi lapte. 

* 
I Principii Ernst şi Albert ai Saxontei au 
, editat în 1482 un regulament de felul cum 
I sá trăiască calfele de pe acele timpuri. 
1 Muncitorul primea săptămânal pe lângă 
' mâncare 9 Groschen noui, iar fără mân-
I care 16 Groschen. In privinţa alimen-
I taţiei se ordonă : Muncitorii să primească 

la amiazi şi seara numai patru mâncări; 
în zile ca carne: una supă, 2 feluri de 
carne şi legume în zi de Vineri o supă, 
o mâncare, peşti proaspeţi şi conservaţi, 
şi două garnituri de verdeţuri ; in zi de 
post: cinci mâncări, două feluri de peşte 
şi două feluri de legume (Zugemüse) şi 
peste aceasta 18 Groschen; zilerilor simpli 
se vor plăti 14 Groschen, iar dacă ace
ştia se îngrijesc singuri de mânca t e vor 
primi: zidarii calificaţi nu peste 27 Gro
schen, iar cei „ordinari" 23 Groschen. 

Gustav Freytag ne comunică în lucrarea 
sa »Bilder aus der deutschen Vergangen
heit" că populaţia a dus o luptă dispe
rată în jurul aşazisului „denarius perpe-
tuus", moneda eternă, nesupusă în de
cursul anului nici unei schimbări". Lumii 
i-a trebuit o monedă stabiiă care să ser
vească im numai ca n-'jioc de s.himb, ci 
şi ca trezor. F. rmarea capitalului financiar 
a fost stimulată prin îndeplinirea dezide
ratului mulţimilor. In Augsburg aşi nu
mitele „Münzverrufungen" cu aceste ocazii 
se percepeau impozite asupra monedei) au 
fost prorogate pe timp de patru ani; în 
Anglia s'a introdus impozitul pe „fumuri" 
etc Ce-i drept, monedele au dispărut 
apoi în ciosapi, matraţe şi dulapuri, în
cetând a mai fi mijloace, de schimb. Isto
ricii acelor timpuri nu înţelegeau că banul 
nu poate fi şi mijloc de schimb şi obiect 
de tezaur. 

Dar şi precursorii noştri au ştiut să 
facă banul preţios prin tezaurizare, prin 
ratificarea Iui, prin crearea lipsei de nu
merar, care a provocat apoi urcarea do
bânzilor. Puterea oraşelor, cea mai tare 
armă, rezida în bogăţia lor financiară. 

Lupta b sericei contra cametei a avut 
totuşi un efect Se zice, ca omul de treabă, 
adevăraţii creştini, nu mai împrumutau 
contra camătă. Dobânzile n'au putut fi 
abolite, totuşi nivelul lor era mai scăzut 
decât astăzi în Europa centrală — dacă 
luăm în considerare şi mişcarea preţurilor. 

Odată cu urcarea dobânzilor a început 
să dispară buna stare a claselor producă
toare. Sub presiunea cametei s'a mărit 
numărul orelor de lucru» iar standardul 
de viaţă al muncitorilor a scăzut tot mai 

uniformizare şi nivelare „politică" se cu
nosc. Până când conştiinţa proletariatului 
englez îşi va găsi făgaşul ei firesc, iar 
sindicatul uvrier işi va relua funcţiunea 
sa social-politică de nucleu organizat re
voluţionar, până atunzi fiaşni tele demo
craţiei libertäre, vor intona serenade elec
torale, care să motiveze din când in când 
manevrele de suprafaţă ale politicei engle
zeşti a cărei ţintă se fxează în momentul 
de fată în formala : conservarea imperiului 
şi a formelor lui de viaţă social-uonomică 
tradiţională, indiferent de formele politice 
experimentate şi mai ales de cele demo
cratice parlamentare. » 

In loc de o lentă «adaptare la forme 
noui de Viaţă umană esîsvim la o reve
nire brusca la formele implacabile ale 
trecutului. încercarea de adaptare a capi
talismului la formele vieţii socialiste, a 
dus, cum era firesc la un hios care tin
dea să epuizeze toate resorturile de rezis
tenţă ale societăţii întregi. Creaţia hibridă 
a laburismului a adus societatea engleză 
într'o situ; ţie din care nu mai exista altă 
posibilitate de ieşire, — decât triumful 
reacţionarismului. Ce au comun cu par
lamentarismul descendenţii fericiţi ai po-
sorilor de parcuri fantastice şi de latifun
dii fără hotare? Nimic înafară de obliga
tivitatea unui uz perimat Felul cum fostul 
parlament quasi-muncitoresc şi-a făcut 
datoria se încadrează perfect, în caracteri
zarea Iui Keyserling din celebrul săuf 
jurnal de voiaj: .Robert de Jouvenel a 
arătat (la République des camarades) că 
în Franţa de astăzi, parlamentul nu re-
rezintă in nici un fel poporul, ci din con
tră constitue un organism complect au
tonom care trăieşte în el parazitar, un 
organism ale cărui părţi depind absolut 
unele de altele şi în consecinţă sunt obli
gate în primul rând de a se menaja mu
tual şi nu ajung decât în mod excepţio
nal să se gândească la binele statului în 
general". (Noi am spune mai corect: la 
binele societăţii, întru cât Statul n'are ne
voie de asistenţă parlamentară. H. de 
Keyserling : Journal de voyage d'un philo
sophe). Rezultatul alegerilor generale din; 
Anglia, furnizează noui temeiuri experi
mentale doctrinarilor politici reacţionari. 
Este singurul rezultat palpabil, scrutinul 
popular englez neavând o altă semnifica
ţie şi necomportând nici un alt fel de 
interpretare. Că triumful burgheziei en
gleze se poate considera ca un triumf al 
burgheziei mondiale, nu se poate susţine 
cu seriozitate. Bastionul de rezistenţă al 
burgheziei îl formează tot Europa conti
nentală. Ea va decide soarta configuraţiei 
sociale-politice viitoare a lumii, nu Anglia. 

Universitatea la înce
putul flecarul un 

(Continuare din pag. 1-a). 

oficia numai pentru protipendada pluto 
cratică a ţârii. Tindei Dar mai sunt din ja 
fericire şi alte soiuri de oameni în ţara a 
aceasta, care poartă în suflet proectele t 
Universităţii de mâine, a Universităţii tu-î 
turor, şi-ale căror guflete vor iradia Iu-1 
mină pentru minţile celor necăjiţi. Voinţaţi 
lor va deveni ca prin farmec voinţa celor 
mulţi. Până atunci, nu putem face ni m ic ja 
pentru copiii celor mulţi şi săraci Totuşi 
nu trebuie să pierdem speranţele în nouii 
difuzori de lumină vie. Ign. 

Cetiţi şi plătiţi 
CHEMAREA'! 

s 

mult. Prosperitatea a ajuns în plin declin. 
Biserica n'a reuşit cu interdicţia cametei, p 
Zwlngli, Luther şi contimporanul lor, eco- i 
nomistul Sébastian Frank, s'au ridicat ca n 
vehemenţă împotriva dobânzilor şi a spoft 
iiaţiunel cămătarilor. 

„Freiwirtschsftliche Zeitung" se plângde 
că şi astăzi întrebuinţăm monedele cântă- r 
rite, introduse Mykene combinate cu banc 
notele inventate de chinezi când s'ar puteţi 
introduce vechea şi buna monedă gotică, 
purul instrument de schimb, în locul mij-

S locului de tezaur greco-roman. 
! /. Ai. 
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Sistemul electoral sovietic 
ubiectiv votul, pentru cei ce au drep-
la el, e un mijloc de exprimare, o 
vingere într'un anumit timp pentru o 
e de fapte politice mai dinainte deter-
ate; obiectiv, voiul e un seismograf, 

ie indică aspiraţiile mult mii şi cari se 
categoric realiza e. Aşa cel puţin sun-
îndreptăţţi să judecăm dacă ţinem 

ma de democratismul teoretic sau de 
anlismui Declaraţiei drepturilor omului, 

cat până la poezie 
calităţile de pretutindeni ne-a demon-
t Insă că până acum democraţia a fost 
odiatà mai înainte de a fi fost desâ-
(şită în creaţie. In locui „unsului lui 
imiiezeu" al celui care „stăpâneşte prin 
la celui de sus" în locul acelui Tisd-
es modern, care cristalizează raportul 

itre stăoân şi slugă în formula „moi, 
|suis l'État" şi care aproape peste IA 
ebuit să Iapede purpura spre a lua 
gul pribegiei, utmărit de blestemele 
orului său, au apărut alţi antreprenori 
mulţimilor mai lacomi, mai despoţi, 
pituri ridicate delà periferie, Ckoni 
itoşi, setoşi de glorie şi de banii cari 
muls dobitocul democratic pâslă la 

ige. Votul restrâns sau universal, prin 
şi bun plac s'a dovedit o inutilitate, 
ilduitoare ar rămânea, pentru isto-
1 sociolog de mâine, alegerile bur-
ziei române dintre anii 19Za—1928 în 

— deşi legea prevede categoric o a-
ndă de 500 lei pentru aceia cari ar 
za să-şi dee votul — sate întregi au 
declarate contaminate în chiar ajunul 
erilor, sau în cel mai bun caz votanţii 
fost obligaţi la prestaţie în natura cătră 
ună ori stat, pe motivul cà „omul nu 

fi de-al regimului". Alegerile de cabi-
I executate de jandarm, sunt un indiciu 
I ţară a bunului plac. In locul unui ase-
tnea ipocrizii, în locul prafului de şme-
ţreală presărat tn ochii celor mulţi, pre
tam un sistem de alegeri sincer, fie şi 
|nai In folosul unei singure clase so
lie cu condiţia ca acea clasă să fie ener-

p ogresistă ca ideologie pal.tico so
si creatoare, capabilă să despice 

ca viitorului, fără nici o consideraţie 
de prejudecăţile trecutului. 

. în cadrul acestui articol nu voim să 
j jem nici apologia democraţiei inte-
e j l e nici să arătăm dedesupturile mur
ine ale vieţii politice aşa cum a fost 
_bvelită de Max Nordau In lucrarea „Min
unile convenţionale ale civilizaţiei mo
i n e " . Mânaţi numai de dorul de-a in-
"jma, pentru a nu ne găsi la moment 
•jt nepregătiţi, acuma ca şi altădată, ne 
jăduim să Infăţ şăm cititorilor noştri rea-
aţi din imediata noastră apropiere, rea-
Jţi cari s e cer ştiute dar despre cari 
jvernele noastre, guverne de struţi, le 
-jglijează de dragul unor platonisme po-
jee cari pot să ne fie fatale. Spre pudă 

-suficient ca un general fără trupe, ur
lat de câţiva desechilibraţi în haine mi-
iare, să se revolte undeva în Jamaica 
»u în Chili şi presa burgheză europeană 
~acote, amplifică şi denaturează inven-
-nd, ca şi când acesta ar avea vre-o 
lirecare importanţă. In schimb probleme 
rave, grave prin existenţa lor şi mai cu 
:amâ prin deslegirea ce li se dă de-o 
ildă dincolo de Nistru, se cocoleşesc în 
i formaţiile satbede ale agenţiilor de presă, 
ipt pentru care „Rador" în special me-

,(ă o frumoasă şi strălucitoare decoraţie. 

Ultimele alegeri generale au avut loc 
a Rusia Sovietică în primăvara anului 
irent. La deschiderea scrutinului s'a con
stat că au votat 9 5 % dintre electorii 
ijscrişi, numărul mandatelor repartizân-
ji-se astfel 66'/« pentru comunişti şi 

.!*/• pentru cei „fără partid". Dat fiind 
Jptul că aceste alegeri, spre deosebire de 
4 cari altele de pe continent, cari se con-

Îmă maximum In 48 ore, durează 4 luni 
cotim necesar a reda aci întregul sistem 

' ctoral sovietic. Din punct de vedere 
ctoral Rusia sovietică se împarte în 
mătoarele unităţi : comune rurale, oraşe, 
jistrict, Oblost (provincie) şi Sovietul 

înrus, cu reşedinţa In Moscova. Alege-
Je în sate s'au făcut în Decembrie 1930, 
-le din oraşe în Ianuarie 1931, cele din 
istrjet şi Oblast în Februarie, iar cele 
c Sovietului centra! abia In Martie a. c. 

Votul este obligatoriu. Ţinând însă seamă 
că Statul se bazează pe ideea luptei de 
clasă, Sovietul s'a îngrijit de redactarea 
unui regulament atotcuprinzător al pro
scrişilor. Astfel nu au drept nici de a 
alege, nici de a fi aleşi acei cari lucrează 
ca muncitori salariaţi în întreprinderi par-
tiCilare, aceia cari au asupra lor cupoane 
de rentă ţaristă, aceia cari fac sau au 
făcut comerţ pe cont propriu, aceia cari 
sunt sau au fost slujitorii vre-unui cult, 
etc., etc. Votul e numai al muncitorilor 
celor mulţi şi săraci cari au aderat la 
„liniile generală ale partidului". Pentru 
aceştia votul e cbügitonu „Nici unul din 
ai noşlri — spune „hvestia" — nu are 
dreptul de a se desinteresa de campania 
electorală". Cel mii preţuit organ de pro
paganda e în acest senz şcoala. „Comi
sariatul poporului dispune de numeroşi 
învăţători şi elevi cari toţi trebuiesc puşi 
în serviciul campaniei electorale. Es tre-

Trotzky, precum şi oportnniş ii moderaţi 
sunt socotiţi ca comunişti, dar sunt des-
armaţi şi înlăturaţi din postur.le de con
ducere. Printre aceştia se numără însuşi 
Trotzky, Rylov, Racov^zky etc. Propa
ganda ce se face în aceste Reuniuni, sub 
suoravegh;rea comisiunei, e o apologie a 
rfg m ului. Se demonstrează mai ales, cu 
date şi c fre, progresul realizat în ultimul 
deceniu şi se discută corn larati/ standar
dul de vată al ţăranului şi Ia special al 
muncitorului din cele două Rusii: ţarista 
şt sovietică, Dapă demonstrare urmează 
Samocritka în cari fiecare face pe contul 
lui critică, dar o astfel da critică în ca e 
nu se poate ataca niciodată .liniile gene
rala". „In felul acesta— spâne „Izvcstia" 
— alegerile tnbuie să dese ţării sovieţi 
plini de ideile iui Lenin, adică soviet! 
unde nu trebuie să intre nici comunişti 
de stângi, şţ mii ales nici k.lakii s su 
nepmanii, duşmanii clasei proletare. So-

ţ— 
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buie să împartă manifeste şi programe, să 
lipească afişe şi să convoace pe cetăţeni 
în Uniuni electorale". Aceste uniuni, puse 
sub controlul unei comisiuni formată din : 
doi membri ai comitetului executiv, un 
membru al sindicatelor roşii profes onale. 
un membru din tineretul leninist, trei 
muncitori comunişti, un reprezentant al 
minorităţilor naţionale comuniste şi o re
prezentantă al femeilor comuniste, are de 
scop de a lămuri pe muncitori asupra 
problemelor ce se pun proletariatului ru
sesc şi de a le expune liniile generale 
ale partidului cari în anul curent s'au 
rezumat In următoarele: planul quirique-
nal, revoluţia mondială, intervenţiile streine 
şi mai ales lupta de clasă. Cel care ar 
îndrăsni să critice „liniile generale" acela 
îşi rosteşte singur sentinţa: „duşman al 
clasei predominante", aceştia sunt în spe
cial Kulak-ii „ţărani individualişti cari 
vreau să se îmbogăţească pe cont pro
priu" şi Nepman-ii (delà N. E. P. „noua 
politică economică", termen lansat de Lé
nia şi scos din uz de Stalin) cari nu 
erau altceva decât comercianţi şi indus
triaşi toleraţi de N. E. P. Aceştia sunt 
duşmanii cei mai periculoşi şi deci cei 
mai privaţi de drepturi. Cei cari tind prea 
spre stânga şi cari sunt oamenii exilatului 

vietele trebuiesc constituite cu astfel de 
oameni cari înţeleg iniile, faimoasele linii 
generale ale partidului". 

Aceste spuse se trece ia alegerile gene
rale. Având insă In vedere că Rusia so
vietică dispune încă de o masă numeroasă 
nu numai de Kulaki ci şi de ţărani cari 
au aderat la noul ngim dar cari totuşi 
sunt o povară pentru muncitori „singurii 
proletari veritabili" a trebuit să se 7ia mă
suri pentruca muncitorii să nu fie striviţi 
sib propriul lor regim de forţa brutală a 
maselor ţărăneşti. Pentru a înţelege acest 
lucru reproducem, după Pierre Bruneau, 
alăturata schemă care va lămuri pe de
plin spuseie noastre. Să ne închipuim deci 
o Provincie care are un număr de 540C00 
votanţi dintre cari 375000 votanţi sunt 
ţărani delà sate (kulaki sau chiar şi ade
renţi ia noul regim) 150000 muncitori cari 
locuiesc în oraşe şi 15000 muncitori extra 
muros cari pot fi sau muncitori industriali 
sau de aceia cari lucrează in fabrici'e de 
pâine (kolhrsz) deci în total de 165000 
munctton şi 375000 ţărani cari urmează 
să aleagă reprezentaţi In District, Provin
cie şi în Sovietul Central. Procedându se 
la prima alegere ţăranii având drept ia 1 
reprezentat pentru 300 votanţi, aleg 1250 
delegaţi pe câtă vreme cei 165Q00 mun-

Educaţia intelectuală la noi 
Vax, l a capitolul educaţiei şi învă

ţământului din România. 
Infanti l ism metafizic şi istoric. Teo 

logie dogmatică. Nici un efort curagios 
pentru sfărâmarea în ţăndări a şan
dramalei inutile, care este şcoala noa
stră contimporană. Puiul de român 
este năucit sistematic şi ros de mizerie 
endemică. F inanţarea acestei vaste în
treprinderi obşteşti, dar nelucrativef 
Vezi bugetul ministerului instrucţiunii 
cel mai năpăstuit dintre toate. Anal
fabetismul mişună în satele sărăcite de 
criză şi lăsate pradă celei mai anarhi
ce şi mai primitive producţii. Coopera 
tismuî? Iluzii asociaţioniste, mili tată 
de câţ iva utopişti • întârziaţi . Cităm, 
pentru prietenii noştri, aleşi şi buni, 
un pasagiu privitor la rostul culturii 
masselor, din Lunatehasky, comisar a l 
poporului în Eusia sovietică, care răs
frânge o concepţie robustă asupra edu
caţiei intelectuale, la un popor în vul
canică frământare: „Instrucţia politică 
a masselor populare devine indispen
sabilă pentru apărarea victorioasă a 
ţăr i i ; dar aceasta instrucţie, într'o ţa
ră analfabetă este extrem de dificilă.. 
So face apel la popor pentru flota ae
r iană şi chimică! Dar aceasta cere pre
gătire profesională, care nu se poate 
îndeplini fără instrucţie generală. 

Un popor ignorant, va fi învins în 
mod inevitabil, dacă el vrea să se mă
soare cu aceia care sunt bine instruiţi. 
Es te deci evident, că fără instrucţia 
generală a întregei masse, U. R . S. S. 
nu va putea soluţiona convenabil^ che
stia militară... De aceea, fiecare învă
ţător, fie că lucrează cu adulţii, fie că 
lucrează cu copii, îndeplineşte o mun
că foarte importantă şi participă la 
apărare ca şi soldatul roşu. (Proble
mele instrucţiei publice în Rus ia So
vietică) (citat de I . Gabrea, în învăţ, 
în Rusia Soviet ică) . Si-acum boieri 
D-voastră lăsaţi şcoalele primare şi 
cele secundare în sarcina bugetelor co
munale şi judeţene. 
( • » » » ^ • » • • • » • • » • » • » » » • • • • • • • • « 

citsri având drept la 1 delegat pentru fie
care 60 de voturi vor alege 2750 delegaţi, 
In total 4000 delegaţi, Trecându se la ale
gerile pentru Provincie muncitorii din cele 
două grupe au drept să trimită direct In 
Provincie pentru f ecare 2500 voturi câte 
un reprezentat, adică 66 deleg iţi pe câtă 
vreme ţăranii nu mai au acest drept Cei 
4000 delegaţi ai Districtului au Iasă drep
tul ca în baza unei reprezentări propor
ţionale să trimită în Provincie câte 1 de
legat pentru 12500 voturi, adică un nu
măr da 43 delegaţi dintre cari 14 sunt 
ţărani, iar restul de 29 sunt muncitori. In 
felul acesta în Sovietul provincial numă
rul ţăranilor e de 14, iar al muncit ril>r 
de 95. 

Trecându-se la alegerea sovieţilor pen
tru Congresul Pan rus delà Moscova gru
pul de muncitori extra muros nu mai are 
dreptul să trimită direct nici un reprezen
tat. Muncitorii delà oraşe aleg îică câte 
1 reprezentat pentru fiecare 25000 votanţi, 
adică un total de 6 deleg-ţi Provincia axe 
însă dreptul la o nouă alegere proporţio
nală indirectă şi anume cate un delegat 
pentru 125000, adică 4 delegaţi. In cazul 
cel mai bun din aceşti 4 delegaţi ai pro
vinciei In sovietul central 1 poate fi ţărai , 
iar ceilalţi 3 sunt muncitori. In felul ace
sta, în cazul examinat, dintr'un număr de 
540C00 votanţi, dintre cari 165000 erau 
muncitori, iar 375000 erau ţărani, în Di 
strict au fost aleşi 2750 muncitori şi 1250 
ţărani, în Sovietul Provincial 95 muncitori 
şi 14 ţărani, iar în Sovietul pan rus 9 
muncitori şi 1 ţăran. 

Lupta de clasă care stă la baza acestui 
sistem electoral e evidentă. Ea a fost însă 
necesară pentru consolidarea noului regim 
şi pentru triumful partidului comunist şt 
a liniilor lui generale. Diabolică In con
strucţie legea Sovietică electorală are un 
mare merit: e aplicată la lumina zilei. 
Deaceea cei cari vor citi acest articol nu 
trebuie să se revolte deloc. Cine are pu
terea fbuzează de ea! Oare la noi alege
rile nu s'au făcut pe baza unei legi C O R -
dide dar prin cele mai machiavelice mij
loace posible? Să fim sinceri cu noi şi 
obiectivi cu alţii E calea cea mai bună 
de-a găsi cărăruia adevărului. 

Cornelia Alba. 
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B U L E T I N E X T E R N 
Alegerile din Anglia. Evenimentul 

a*a întrecut aşteptările noastre. Orice 
om serios, obişnuit câtuşi de puţin cu 
analiza fenomenelor social-economice 
iţi a corespondentelor lor politice nu 
poate trage concluzii pentru un viitor 
îndepărtat, din rezultatul electoral din 
27 Octombrie. Vorbim, de viitorul so-
•ial-econoraic. şi politie ai Angliei, la 
construcţia căruia nu vor colabora nici 
conservatorii, nici liberalii, nici labu
riştii şi scrutând usai bine realităţile, 
nici chiar obositul şi imperialistul po
por britanic. Occidentul European şi-a 
Înţărcat de mult spiritul creator de 
progres, iar ţâţa reformelor oricât ar 
mulge-o Macüonalzii şi Henderzonii, 
nu ne va mai putea oferi, decât apa 
chioară a, „tradiţiei, ordinei, discipli
nei de fier a puterii de stat şi a inte
reselor 'patronale" eto. Desigur că oc
cidentul european, concretizat în mi
noritatea conducătorilor lui politici şi 
spirituali, este purtătorul consacrat al 
unui „obraz" progresist, silit de multe-
«ri să roşiască, când este vorba de re
forme mai mult sau mai puţin radi
cale, oare să înglobeze şi realizeze ten
dinţele momentului de faţă. Dar în 
lupta dintre obraz (demnitate) şi in
teresele clicilor patronale diverse iniă-
9urate în catifelata idee naţională a 
triumfat „ideia naţională". Anglia (şi 
ea ea întreg occidentul european), 
«u-şi mai face un titlu de glorie din a 
fî purtătoarea de cuvânt a progresului 
şi de a mai reprezenta ca şi în trecut 
factorii dinamici a istoriei, sarcinile 
acestea deplasându-se (firesc după u-
»ele teorii) în alte zone ale geografiei 
politice a lumii, de unde apoi occiden
tul le va împrumuta, în temeiul legii 
sincronismului, prin papagalizare. Oc
cidentul „apune" încet şi sigur, iar for
mele lui politice şi creaţiile lui spiri
tuale au început să populeze arhivele 
istoriei universale, dăinuind astăzi nu-
uasi în virtutea legii inerţiei. 

Privită infrastructural şi suprastruc
tural societatea britanică, nu mai pre-
aintă nimic nou pentru cercetătorul 
zilelor noastre. Observatorul pasionat, 
eare-şi ţese osatura lui ideologică, gre-
fându-şi sensibilitatea pe complexul fe
nomenelor desprinse din problematica 
socială, este scutit astăzi dacă şi-arun-
eă ochii spre occident de trăirea vo
luptăţii adevărului îmbobocit in feno
menul originar. Anglia, a fost împăr
ţită în 615 circumscripţii electorale, cu
cerite în majoritate de conservatori, 
adică de guvernul naţional. Până în 
momentul de faţă nu avem rezultatul 
complet, ou toate acestea, cele câteva 
circumscripţii care nu şi-au desvăluit 
secretul scrutinului nu vor mai influ
enţa hotărâtor rezultatele obţinute. 

Poporul englez a dat vot de încrede
re onestităţii reacţionare, refuzând de 
data aceasta (şi poate pentru totdeau
na) să oăftăneaecă pe sirnpoşii demo
craţi ai stângei laburiste. Evident că 
m s'a lichidat complet comedia tradu-
aionistă, rămânând suficiente resturi 
de oligarhie sindicală, „pentru a tul
bura apele liniştite ale tradiţionalis
mului englez". Viitorul apropiat, ne va 
scăpa şi de această excrescenţă inutilă 
care mai mult încurcă iţele. Iată re
zultatul din 606 circumscripţii: 

Conservatorii 11,867.697 v., 470 mand. 
Alţi guvern. 2,255.360 v., 79 mand. 
Laburiştii 6,611.167 v., 50 mand. 
Alţi opozanţi 705.722 v., 7 mand. 
Rezultatul alegerilor ne indică în

frângerea sdrobitoare a laburiştilor, 
înfrângere potenţată şi de mecanismul 
defectuos al legii electorale. Toată arit
metica democratică so epuizează în de
monstrarea acestui fapt, făcând impu
tări laburiştilor uc a nu fi modificat 
legea electorală la vreme. Ou o lege 
electorală bună se mai ciupea ceva din 
mandate, iar „revoluţionarii" nu ieşeau 
ea onoarea aşa de pătată din actualele 
alegeri. 

Să recapitulăm argumentele prin ca
re democraţii motivează înfrângerea 
partidului laburist: (democraţii sunt 
buni dialectician! şi deci tari în argu
mente) 

1. Legea electorală, prin sistemul 
uninominal şi pe bază de majorităţi. 

I „ 

2. Trădarea lui MacDonald (constan
tă: atât la guvernul quasi-roşu cât şi 
acum). 

3 Numărul neobişnuit de mare al 
candidaţilor adversari. 

4. Pulverizarea partidului l i te ra l , ţea 
şi cum acest partid get-beget conser
vator ar avea ceva comun cu socialis
mul în generai). 

5. Uzarea pr ia guvernare a partidu
lui muncitoresc, fenomen firesc de 
altfel. 

In lipsa unor majorităţi necesare u-
nei libere şi complecte guvernări, la
buriştii s'au anexat la remorca mino
rităţii liberale, făcând o politică de 
compromisuri nesfârşite şi compromi
ţând prin aceasta programul pur mun
citoresc. 

6. Alte fleacuri doctrinare. 
Noi însă suntem de altă părere. O 

lege electorală oricât de algebric ar fi 
fost construită, nu modifica esenţial 
rezultatul. Am fi constatat aoelaş re
zultat: înfrângerea sindicalismului en
glez. 

De altfel, niciodată laburiştii n'au 
urmărit cu pasiune revoluţionară, rea
lizarea unor majorităţi oare să le per
mită a guverna nestingheriţi, fiindcă 
şi-au dat seama, că acest lucru ar fi o 
imposibilitate. Parlamentul, nu este în 
stare să facă reforme radicale, menite 
a mulţumi dezideratele păturii munci
toare. 

Majorităţile ideale ale dlui MacDo
nald, n'ar fi fost stingherite în acţiu
nea lor de prezenţa supărătoare a unui 
număr prea mare de elemente liberale 
sau conservatoare şi cu toate că triun
ghiul politic ar fi fost desfăcut, iar 
restul altei opoziţii pestriţe inoperant, 
aceste majorităţi ar fi fost stingherite 
în deajuns pentru ca să nu poată face 
nimic, de poliţia londoneză. Reforma
torii îndrăzneţi s'ar fi trezit în câteva 
ore, îmbrăcaţi în ridicole haine văr
gate. (Nu ştim dacă şi în Anglia se 
respectă tipicul vestimentar al regimu
lui nostru penitenciar şi mai ales nu 
ştim dacă în imperiul în care soarele 
nu apune niciodată, infractorii politici 
au „libertatea" de a purta izmenele de-
aeasă). Aşa ar fi stat lucrurile dacă în 
trecuta guvernare laburiştii ar fi avut 
sdrobitoare majorităţi parlamentare şi 
ar fi avut îndrăzneala să facă reforme 
radicale care ar fi atins sacrosanctele 
drepturi patronale. Laburismul brita
nic va pieri ca şi social-democraţia eu
ropeană pentrucă poartă în sânul său 
un viciu organic, construit dintr'o con
tradicţie nedeslegabilă: este conflictul 
ireductibil între realităţile social-eco-
nomice dictate de legile de fier ale eco
nomiei capitaliste şi programul socia
lizant eşalonat pe un timp de cel pu
ţin 1000 de ani de aci înainte. Progra
mul socialist al partidului laburist se 
reduce la o biată schemă utópista, cri
ticabilă şi modificabilă după împreju
rări, menită a înstări din timp în timp 
noui ciraci ai aristocraţiei sindicale 
(vezi trade-unions) şi-a capta bunăvo
inţa masselor dinamizate de iluziile 
progresului. 

Puterea de stat, copleşeşte forţele 
oricărui partid politic, care se angre
nează în mecanismul său, oricât de 
revoluţionar ar fi. Mistica statului 
uniformizează regiunile, oferind acea 
linie cenuşie şi spectaculară, care ani
hilează ideia de evoluţie. 

Laburismul englez, reconfirmă jo
cul dramatic al forţelor politice ju
căuşe, captate ca nişte musculiţe în 
plasa de păianjen a organismului sta
tal. Statul, expresie juridică şi poli
tică a unei stări de lucruri existente, 
sinteză a unei etici consaerate de tra
diţie nu cedează reformelor pătrunse 
de spiritul creaţiei şi-al noutăţii de
cât când est© cucerit cu asalt. 

Ori laburismul parlamentar şi de
mocratic, oricât de radical ar fi, este 
prea englez şi prea neserios, pentru a 
se angaja într'o luptă de răsturnări 
violente. Bolul său de factor pondera
tor în mişcarea revoluţionară a An
gliei s'a terminat. Etica violenţei pro
letare s'a consumat în mişcarea sindi
calismului biurocratic şi reacţionar, în-
tâlnindu-se cu asfixianta morală a pu

ritanismului anglican. Activitatea par
tidului laburist se poate rezuma astfel: 

3. A împiedicat revolutionären An
gliei. 

2. A adâncit reformele sociale cu con
ţinut liberal. (Nu era nevoie de acest 
intermezzo inutil). 

3. A hrănit prin precare subzidii 
burţile flamande aJe proletarilor en
glezi. - - Atât. 

Din reuşita în olegeri a guvernului 
national englez nu putem trage, cum 
am spus la început, concluzii pentru 
MII viitor îndepărtat, ci cel mult putem 
faco câteva constatări care privesc pre
zentul şi câteva precizări care să fixeze 
mentalitatea guvernanţilor de astăzi 
ai Angliei, mentalitate care răsfrânge 
fidel spiritul poporului englez. Putem 
afirma cu convingere, că alegerile en
gleze, ne-au dasvălnit complect aspira
ţiile de moment ale acestui popor de 
cuceritori şi că onestitatea reacţionară 
este mult mai simpatică, decât limo
nada revoluţionară a unor domni bine, 
sindicalişti, de aproximativă culoare 
roşie. Rezultatele practice le rezumăm 
în următoarele concluzii: 

1. Protecţionism. Scopul nouii poli
tici economice îl formează unitatea 
economică şi politică a marelui impe
riu, care ar putea (vorbim în mod 
ideal) la un moment dat deveni autar-
chic. Nu se poate susţine însă, dacă 
coloniile ar adera la acest plan de va
stă refacere imperialistă sau mai exact 
capitalistă. 

Poate o nouă formă de organizare 
social-economică şi politică ar asigura 
primatul spiritului metropolei şi-ar 
trage o pârtie largă pentru zilele de 
mâine. Dar popoarele mor din cauza 
prejudecăţilor lor organice, mai înain
te de vreme, iar Englezii nu sunt po-
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porul care să se lepede aşa de uşor 4 
prejudecăţi. 

2. Muncitorul englez îşi va redn* 
standardul vieţii ajustându-şi neveoi' 
după salariul redus, care să se m<ei 
ţ ină la un nivel constant (legea i 
aramă a salari i lor) şi care să permiij 
o creştere potrivita a rentei capitaili 
lui. Neputinţa laburistă a arunœj 
massele într 'un marasm politic, făcâ.] 
fiule să accepte formula de solid, 
ziiro cu cupit.'ilul, menţinând ast: 
paradoxul .situaţiei muncitorului 
glez: proletar exploatator de colon; 
Solidaritatea este pur mecanică, & 
necesară în. lips» unei perspectif 
apropiate mai bune. 1)1 Henderson, nrj( 
dicalizát în 24 de oro, n'a putut şi mii 
nu va mai putea dinamiza niciocUaţ 
conştiinţa populară engleza, amorţiiţ 
în tiparele trecutului, fiindcă erorij 
politice sunt ireparabile mai aii 
atunci când aceste erori se fac de ol 
tre partidele revoluţionare. 5 

S'au dus pentru laburişti frumoasei 
zile delà Araujuez, când cu trei fcMp' 
muie avant-gardiste, găunoase şi su4. 
susţinute de o dârză voinţă înfăpt 
toare puteai cuceri, pe oale veri 
gloate întregi de muncitori fl 
exploataţi şi oropsiţi. Vom asista 
tă vreme la svârcolirile unei societ 
care se sbate fără 'ţintă în ghiarele ' 
gilor de fier ale economiei sociale elţ 
sice. Societatea capitalistă engleză şnj 
recucerit poziţiile din care a fost era 
locată de un pumn de neisprăviţi fol 
tăioşi şi ridicoli. Democraţii de pretfĉ  
tindeni, vor făuri de-acnm înainte t*ej 
rii electorale, vor calcula cu plaivae%u 
şi repartiza după o bună chibzuiau 
gospodărească şi aritmetică rezultaiœlîi 
capricioase a le scrutinului popular, uip< 
regnlele mecanice ale politicei dennişj 
cratioe şi metafizice vor rămâne :î}u 
afara legilor de fier ale economiei « re 
ciale concrete. O-di 

pn 
ßt: 

Etatizări. Banca Generală, Blank, 
Bereovici, Steaua Română şi alte stele 
care apun şi dispar de pe ecranul vie
ţii economice, constituesc astăzi un 
amuzant concert falimentar, întinzând 
tentaculele supte de vlagă spre bugetul 
statului pentru salvarea aoţionarilor 
şi-a creditorilor nemângăiaţi de pier
deri ireparabile. 

Cascada marilor întreprinderi a scos 
la iveală un soiu de etatism cu miros 
de spoliatie medievală şi de privilegiu 
de clică parazitară, sub pretextul lău
dabil al organizării economiei naţio
nale, după un plan de ansamblu, al ra
ţionalizării întreprinderilor economice 
şi-al normalizării creditului. Dar pen- | 
truca această operaţie, n'o poate face 
decât statul, iar intervenţia acestuia 
nu poate avea influenţa dorită decât 
în cazul când se transformă în vătaf 
de întreprinderi, s'a recurs la formula I 
etatizării. Şi anume cum? Orice între- j 
prindere falimentară, are ca moşteni- ' 
tor legal şj necesar statul, care va tre
bui să salveze barca naufragiată din 
prada furtunii. Statul, prost gospodar, 
nu trebue să urmărească câştigul, ci 
numai satisfacerea interesului general. 

Propunem şi noi „un fel de etatiza
re; orice întreprindere care nu mai 
poate face faţă situaţiei, să fie expro
priată pentru cauză de utilitate so
cială, fără contravaloare, dacă între
prinderea ameninţată să se descompu
nă prin faliment, este de interes gene- • 
ral. Aceasta pentru a salva Statul de 
intervenţii infructuoase şi de a nu-1 
expune a deveni acumulator de între-
prinderi falimentare. j 

! 
Suprimarea presei. Guvernul între- ' 

buinţează instrumentul comod al forţei, j 
confis ând gazetele adversare, pentru a ' 
netezi câmpul „opergţulor sale de înalt 
patriotism". Odinca, Lupta, Viitorul so- I 
cial etc. Un prit ten îmi corr unică printr'o 
scrisoare patetică evenimentul confiscării 
gazetei lui: „P. gânii ne au confiscat". Eu 
i-am răspuns mai puţin patetic: confiscaţi le 
Si voi, slujitorii înflăcărai ai condeiului, | 
I niştea sufletească şi libertatea mişcării, \ 
prin teroarea măciucii îndreptate de jos 
în sus. sau prin mijloace de ornai puter- j 
nică eficacietate decât trad tonalul ciomag. ' 

La violenţa autorităţii samavolnice să rit. 
spunzi cu violenţă, asta-i reţeta miracr1 Q 

Joasă în astfel de împrejurări lam 
acest sfat prietenesc, pe caîe \\ leprt 
et loi la Iţi confraţi asupriţi de urgia polii, 
ţienească, sfat care ţine loc de protessj30 

fiindcă protestele suni potrivite pesta? 
oamenii nevoiaşi şi temători de Bzeu (~ 
de aspră sfida. Ideia iibertaţii presei es! 
idisolubil legată de eterna problemă 
raporturilor dintre individ şi societai 
Târgul va dura la nesfârşit şi după câlf^ 
ni se pare 1 bertât le se ajustează mereng 
societatea impunând noi restricţii, cu terjöP* 
dinţa manifestă spre o complectă aW* 6 

lire. Individul, în urma tranzacţiilor IiiP 
fructuoase cu societatea, a recurs în toaiţ^ 
vremurile, când libeittea i-a fost arme** 
ninţatâ la cunoscuta metodă practică r*1 

ef cace; meto Ja anarhică. Şi aşa va p«c^ a 

ceda în vecii vecilor. °* 
& 
tu 

Bugetul. Principiu de bază exclusif L-
prompt: cheltuim cât avem, iar câtn^. 
n'avem ribdâm. Reduceri pe toată liniiLu 

Tipic clasic. Nu ţi se cere pentru aceastQ, 
operaţie calităţi de „tehnician" lucrul 
comportând o U hîică specială. P/in redaD1] 

ceri, statul îşi slabeşie puterea de rezs ertţţr 
cetăţeanul îşi măreşte iluzoriu Capacitate 
de plată. Dacă criza ar dura zeci de ani «P1" 
aci înainte şi capacitatea de plată a cotPri 

tribuabilului ar scădea constant, am ajungs* 
la desfiinţarea statului, idealul tuturor r<5°i 
voluţionanlor. n n 

Dealtel criza financiară nu-i decât mte 
corolar el crizei economice şi atâta vtèfin. 
me cât aceasta durează, toate opera tulipe 
de asanare financiară rămân inoperantei 

îndemnul la economii prin exemp^fm 
dat de stat, este ridicol, când n'ai $ru 
economisi Sunt neisprăviţi care socipu 
drept una dintre cauzele crizei actualipo 
risipa generala. Sâ fie sănătoşi. Numai #ăa 
economia (strângerea bâerilor pungii) 
repercutează în stocajul de mărfuri nieä 
vândute, In stagnarea întreprinderilor, ra>li 
şomaj, etc. Trăim înti'un minunat celţri 
viţos, care desfată pe înţelepţi şi turbumîm 
neplăcut pe nătărăi. tei 
1 
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